
OB-Triebwagen VT 75 
OB-Beiwagen VB 140 

52 2470 00 
52 2472 00 

INTERNATIONAL 

53227200 
TRIX EXPRESS 

Für 12 Volt Gielchstrom! (12 V OC/CC) 
Alle Modelleisenbahnen sind gemäB den europäischen 
Sicherheitsbestimmungen vom Bestltzer regelmäBig auf 
schwerwiegende Schaden zu Oberprüfen (z. B. schadhaf· 
te Gehäuse, Lelt..tngen u. ä.). Falls derartige Schäden 
festgestellt werden, Ist eine Benutzung unzulässig, bis 
eine Reparatur durch den Kundendienst bzw. 
geeignete Reparatur-Stellen des Herstellers erfolgt ist. 
Funk-Entstörung 
Dieses TRIX·Erzeugnis ist entsprechend den gesetzli­
chen Vorschriften voll funk· und fernsehentstört (VDE 
0875). Sollten trotzdem Funkstörungen auftreten, z. B. 
wegen zu geringem Abstand gegenOber der Empfangs· 
antenne oder bei Abweichungen vom vorgegebenen Auf· 
bav der Anfangspackung, so ist die Störung sofort zu be· 
seitigen, z. B durch Au fste llen der Anlage an einem an· 
deren Ort oder durch Änderung des Aufbaues. ln jedem 
Fall muB jedoch unser funkentstörtes AnschiuBgleis be· 
nutzt werden. 
Gleise, Rlder und Schleifer stets sauber haltenl 
Oft ist der Grund eiMr Funkstörung in nicht vorschrlfts­
gemäBer Art oder Montage der Empfangsantenne zu su­
chen (z. 8. Zimmerantenne). ln Zweifelsfällen wende man 
sich an die zuständigen Post-Dienststellen 
Pflege 
TRIX-~odelle haben bei sachgemäBer Behandlung eine 
Lebensdauer von vielen Jahren. VerschleiBtelle sind 
leicht austauschbar (z. 8. Motor-BOrsten, Schleifer, Haft· 
reifen und Glühlampen). 
Zur sachgemäBen Behandlung gehört in erster Linie die 
Sauberkeit der Anlage. Tepplchflusen, Haare, Staub­
flocken können die feine Mechanik von Modellbahn-Loks 
zerstören. Gleise, Schleifer und Lokräder sind von Zeit zu 

Zelt zu reinigen (hierzu TRIX·Modellbahn-Fiuld 
56 6624 00). Modellbahnen grundsätzlich nicht auf Teppl· 
chen betreiben. Die Lok darf nicht gewaltsam geschoben 
oder die Antriebsräder von Hand gedreht werden. 
Ölen und Fetten 
Öl: Nur ein winziger Tropfen TRIX-Spezialöl 56 6625 00 an 
die Achslager von Rädern, Zahnrädern und Getrlebeach· 
sen (X). Fett: Nur ein stecknadelkopfgroBes StOck TRIX· 
Getriebefett 56 6626 00 an Schnecken und Zahnradkrän· 
ze (Y). Niemals mehr und nicht öfter als nach jeweils 50 
Be~riebsstunden! 
Keinesfalls Speiseöl, Hautcreme usw. verwenden! 
Gehäuse abnehmen (Abb. 1 und 2) 
Unterkanten des Gehäuses in Fahrzeugmitte leicht aus­
einander ziehen (Pfeil A in Abb. 1 und 2) und Gehäuse 
nach oben abnehmen. 
Haftreifen auswechseln 
Mit Schraubenzieher o.ä. unter den Plastik-Reifen greifen 
und diesen vom Rad abheben. Der Reifen kann dann zwi· 
sehen R ~d und Achslagerblende herausgezogen werden. 
Neuen Reifen erst zwischen Blende und Rad einfahren, 
auf nicht sichtbarer Sette des Rades in Nut des Laufkran­
zes einlegen und dann mit Schraubenzieher o.ä. vollstän· 
dlg in Nut elnhebeln. Achsen können gegebenenfalls 
nach Abnehmen des Gehäuses und Aushängen der 
Achslagerblenden herausgenommen werden. 
Motor austauschen (Abb. 3) 
Schenkel der Motorhalteklammern 9 mit kleinem Schrau· 
benzteher o.ä. nach auBen spreizen und Klammern nach 
oben abziehen. Motor nach oben herausnehmen. Bel der 
Montage des Motors darauf achten, daB die Zahnräder 
gut und leicht Ineinander kämmen (Probelauf). Falls 
nach Motoraustausch Lok in falscher Richtung fährt, 
muB der Motor um 1SOO gedreht werden. 

Abb.2 X A A X 

Der liebenswerte VT 75 
ist gewissermaBen der Vorläufer der heutigen Schienen· 
busse (VT 98) und wurde in verschiedenen, technisch und 
optisch unterschiedlichen Serien gebaut. Ein wesentli­
cher Unterschied zum heutigen Schienenbus: es gab kei­
ne Steuerwagen! Das Ist auch beim vorbildgerechten 
Modellbahnbetrieb wegen des roten ZugschluBslgnals 
(Lichtwechsel weiB/rot) zu beachten. Weniger bei Solo­
Fahrt (1) des Triebwagens ( = VT), als vielmehr bei der 
Komb_l_natio_n mit ~in~-~ (~) ?d_er. me.h~eren (3) B~lw~g!:n 



Motor-Bürsten auswech­
seln (Abb 3) 

Motor wie beschrieben ab­
nehmen. BOrstenhalter­
deckel M abheben. Vor­
sicht, daß kleine Druckfe­
der nicht verlorengeht (N). 
Beim Einsetzen der neuen 
BOrste darauf achten, daß 
Rundung der Kontaktflä­
che der Kollektor-Rundung 
entspricht. 

Schleifer auswechseln 

TRIX-Express­
Mittelschlelfer (Abb. 6) 

Die Schleifer werden komplett mit Schleiferhalterung 
ausgewechselt. Es sind dazu an der Unterseite jeweils 
die Schrauben B und C zu lösen. 

Radschleifer Motorwagen (Abb. 4): 

Achslagerblenden aushangen. Motor herausnehmen. 
Schrauben D und E lösen. lsolierscheibe F nicht verlie­
ren! Schaltungsplatine nach der offenen Seite herauszie· 
hen und Schleifer wechseln. Platine wieder einschieben 
und festschrauben. lsolierscheibe unter Schraube F 
nicht vergessen. Bei TRIX INTERNATIONAL die linke 
Schleiferfeder nach Einschieben der Platine einsetzen 
und mit Schraube D befestigen. Bei TRIX EXPRESS ent­
fällt diese Schleiferfeder! 

Radschleifer Belwagen (Abb. 5): 

Achslagerblenden aushangen und komplette Innenein­
richtung auswechseln. Bei TRIX INTERNATIONAL Kabel 
um löten. 

Glühlampen auswechseln (Abb. 4 u. 5.): 

Motorwagen: Kontaktschieber 14 nach vorn abziehen 
und Lämpchen nach oben herausziehen. 

Beiwagen: Lämpchen von Stirnseite her durchschieben 
und neues Lämpchen von innen her einsetzen. 

Ersatztell-Liste Motorwagen Preisgruppe 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

(5) 

(6) 

(7) 

(8) 

(9) 

(10) 
(11) 

(12) 

(13) 

(14) 

(15) 

(16) 

(17) 
(18) 

(19) 

(20) 

(21) 

Gehause kP•· 43 2271 01 
Fahrgestell kpl. 
TRIX EXPRESS 43 2271 02 
TRIX INTERNATIONAL 42 2471 02 
Kupplung 
TRIX EXPRESS 43 3300 03 
TRIX INTERNATIONAL 42 2412 27 
Kuppelstange nur 
TRIX INTERNATIONAL 42 2471 69 

Radsatz mit Haftreifen 
TRIX EXPRESS 43 2282 06 
TRIX INTERNATIONAL 42 2482 06 

Radsatz ohne Haftreifen nur 
TRIX iNTERNATIONAL 42 2482 12 

Motor mit Schnecken 
Borsten 

Motorhalteklammer 

Radschleifer 
Mittel-Schleifersatz 
nur TRIX EXPRESS 

Achslagerblenden 
TRIX EXPRESS 
TRIX INTERNATIONAL 
Schaltplatte 

Lampenkontakte 

Glühlämpchen weiß 

Glühlämpchen rot 

Lichtwechsel-Diode 
Radio·Entstörsatz 

Plasik-Reifen 

Getriebesatz 
Puffer 

Kleinteilsortiment 
mit Schrauben 

43 2282 11 

43 0103 70 
731738 00 

73 2099 00 

43 2271 07 

43 2271 77 
42 2471 77 

43 2271 05 

43 2271 06 

40 030300 

40 030400 

75 0562 00 

40 0157 00 

40 0502 00 

43 2271 90 
74 0310 00 

43 2271 99 

33 

44 
44 

14 
14 

18 

27 
27 

26 

34 

08 
05 
21 

14 

24 
24 

35 
18 
18 
18 

15 
19 

03 

17 

05 

23 

Ersatztell-Liste Belwagen Preisgruppe 

(1) 

(2) 

(3) 

(4) 

(5) 

(6) 

Gehäuse kpl. 43 2272 01 

Fahrgestell kpl. 
TRI X EXPRESS 43 2272 02 
TRIX INTERNATIONAL 42 2472 02 

Inneneinrichtung 
mit Radschleifer 
TRI X EXPRESS 43 2272 03 
TRIX INTERNATIONAL 42 2472 03 

Radsatz 
TRI X EXPRESS 43 2283 03 
TRIX INTERNATIONAL 42 2483 03 

Achslagerblenden 
TRI X EXPRESS 43 2271 77 
TRIX INTERNATIONAL 42 2471 77 

Kupplung 
TRIX EXPRESS 43 3300 03 

33 

35 
35 

26 
26 

23 
23 

24 
24 

---'"'··--·· ------ --- TRIX INTERNATIONAL 42 2412 27 
14 
14 
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